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上海科技版八年级科学探究：物质的密度
 
基本要求：
1. 体验科学探究的全过程，熟悉科学探究的几个主要环节，如提出问题、猜想与假设、制定计划、收集证据、分析和论证、评价与反思、合作与交流。
2. 会应用“比值”的方法探究物质的性质，建立密度的概念，认识密度公式和单位的由来。
3. 学会查物质的密度表，并能说出一些常见物质的密度。
4. 会测量一些物质的密度。
5. 会应用物质的密度解决一些实际问题。
重点内容：密度的概念、测量和应用
难点内容：密度的概念、测量和应用
 
主要内容讲解：
1. 密度概念的引入
我们这个世界就是由各种各样的物质组成的。如：空气、水、泥土、石头、铁、铜等等。每种物质又都有自己的特性。如：空气是气体，水是液体，泥土是软的，石头是硬的，金属有光泽，非金属无光泽等等。形状、颜色、软硬、气味等这些就是物质的特性，我们可以根据这些特性来鉴别物质。我们可以根据它的气味鉴别它是水还是酒精，可以根据它们的颜色及锈迹，鉴定是铜还是铁。如果我们桌上放的这两个物体，外面涂有同样的颜色，我们要怎样判断它们是什么物质呢？
　　我们鉴别物质，有很多时候，仅靠气味、颜色、软硬、形状等特性是不够的，那么物质是否还有其它特性呢？
　　我们可以做这样一些实验：
　　A. 将涂有同种颜色、同体积的两物体放在托盘天平的两个盘上，结果天平失去平衡．
　　B. 取同体积的水和酒精倒入质量相等的两个空烧杯中，然后分别放到天平的两个盘上，结果天平也失去平衡。
　　两物体的体积相同，质量不同；水和酒精的体积相同，但质量不同．
　　这说明不同物质在体积相同时，质量是不同的。这也反映了物质的一种特性。为此在物理学中我们引入一个新的物理量——密度。
2. 密度的概念
密度是表示不同物质，在体积相同时质量并不相同这一特性的物理量。现在我们只知道了涂有同种颜色的两个物体不是同种物质，还不知道它们各是什么？这就需要我们进一步研究：对于同一种物质来说，它的质量跟体积有什么样的关系。
　　我们可以通过以下的实验来研究
　　我们取大小不同的外形规则的小木块和小铁块，然后用天平称出铁块或木块的质量，用刻度尺测出其体积，并计算第一个物体的质量与体积的比值。将这些数据填入下表：

　　我们对上面的实验数据进行分析，看看能得出什么规律？
　  体积不同的铁块，它们的质量不同。铁块a的体积是铁块b的两倍，铁块a的质量就是铁块b的两倍；铁块c的体积是铁块b的4倍，铁块c的质量就是b的4倍．木块a的体积是木块b的两倍，木块a的质量就是木块b的两倍；木块c的体积是木块b的四倍，木块c的质量就是木块b的四倍．
　　但是对铁块来说，每一个铁块的质量和体积的比值是个定值；对木块来说，每一个木块的质量和体积的比值也是个定值．只是这两个比值不相等而已。
　　对于同种物质，它的体积增大几倍，它的质量也增大几倍，即它的质量和它的体积成正比，质量和体积的比值是个定值．对不同物质，这个比值不同；而质量跟体积的比值就等于单位体积物质的质量，不同种类物质单位体积的质量一般不同，可见单位体积的质量反映了物质的特性，物理学中就用单位体积的质量来定义密度。
　　密度的定义：某种物质单位体积的质量叫做这种物质的密度。用符号“ρ”来表示．
　　密度的公式
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密度公式的意义包含有：(1)不同物质的物体，质量相等时，密度较大的物体其体积较小，如：质量相等的铜块和铁块，铜块体积小于铁块体积。即当质量相等时，体积跟密度成反比。(2)不同物质的物体，体积相等时，密度较大的物体其质量较大。如：同一个瓶装满水和装满油相比较，装满水的质量大。即当体积相同时，质量跟密度成正比。
由密度公式可知，密度的单位是由质量单位和体积单位组成的．在国际单位制中，质量的单位是千克，体积的单位是米3，密度的单位就是千克／米3，读作千克每立方米。
在一般物理实验中，由于所用物质不多，因此质量的单位常用克，体积的单位常用厘米3，密度的单位就是克／厘米3．。
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记住：1克／厘米3=103千克／米3

密度的实用单位除g／cm3外还可用kg／dm3和t／m3，有时使用这些单位能使计算简化。
密度是表征物质特性的物理量。它表示单位体积的某种物质的质量大小。每种物质都有一定的密度，与物体的质量大小、体积大小无关，它只与物质的种类有关（平均密度则由物体的质量和体积来决定）。如：1 g水和1 kg水密度是相同的。不同的物质密度一般是不相同的。如：铁与铝的密度，油与水的密度都不相同。由于水的密度比油大，因此一滴水的密度仍要比一桶油的密度大。
　　自然界的物质种类很多，有的已经被人们所认识，有的尚未被认识，人类还在不断地发现新的物质，下面是科学家经过精密的测量，所测出的一些常见物质的密度，我们称其为密度表。我们看表：
　　铜的密度是8.9×103千克／米3，这表示体积是1米3的铜的质量是8.9×103千克，用克／厘米3作单位，它的数值是8.9，即8.9克／厘米3；铁的密度是7.9×103千克／米3。铜的密度比铁大，说明1米3体积的铜的质量比1米3体积铁的质量大。
水的密度是1.0×103千克／米3；水的密度还有一个规律性的知识，也就是1米3的水的质量为1吨；1分米3的水的质量为1千克；1厘米3的水的质量是1克；1毫米3的质量是1毫克。记住这个规律对以后的解决问题是相当有好处的。所以同学们一定要记住它．
空气的密度是l.29千克／米3。另外还请同学们注意看，在气体的密度表旁边有个条件—0℃，在标准大气压下。其实不仅是气体，固体和液体的密度也都是在一定条件下由科学家经过严格准确的实验测出的，一般固体和液体的密度大小是同一数量级，气体的密度比它们小1000倍左右．
现在，我们再看密度表，比较固体、液体、气体的密度，我们发现固体的密度都较大；气体的密度都比较小．是不是所有的物质都是这样呢？当然不是的，干松木的密度是0.5×103千克／米3，它的密度比水的密度小。水银的密度是13.6×103千克／米3，水银是液体，可它的密度却比一些固体的密度还要大，所以说固体的密度较大，只是对一般物体而言。
若有一种金属，它的密度是2.7×103千克／米3，它是什么金属？由密度表可知，这种金属是铝．所以，利用密度还可以鉴别物质。
    综上所述，密度表一处，同学们要从两个方面来学习。一方面，知道物质，根据密度表，同学们要能查到其密度值，并知道其物理意义；另一方面，知道了某种物质的密度值，根据密度表，同学们应该知道这是什么物质。
3. 密度知识的应用：
（1）鉴别物质
由于通过物质的密度我们就可以知道这是什么物质，所以我们就可以根据物质的密度来鉴别物质。看来要鉴别物质，首先要学习测量物质的密度。
由密度的定义可知，要想测量密度，首先要测出质量，在实验室中我们一般用到的测量工具是天平。然后要测量被测物体的体积。质量的测量这里我们不多讲，我们重点来讲体积的测量。对于形状不规则的物体，我们可以利用量筒或量杯来进行。首先我们将量筒或量杯中放入适量（所谓适量，就是当放入被测物体后，水既要将被测物体全部浸没，水又不能超出量筒或量杯的最大刻度。）的水，记下此时量筒或量杯中水的体积V1；然后用细线系住被测物体，轻轻的放入水中记下水和物体的总体积V2，用V2—V1即可求出被测物体的体积。如果物体的密度比水的密度小，这时将它放入水中它将漂浮在水面上，这时我们也是不能测出物体的体积的。这时我们常用两种方法来测其体积。一种方法是用助沉法。（用其它密度大的物体和被测物体系在一起，沉入水中，当然这时助沉物的体积应该在V1中。）另一种方法是用细针将其按入水中，观察V2。当然如果物体的形状是规则的，或是可以将其分割成规则物体，我们就可以利用刻度尺来测量其体积了。
液体密度测量时，体积比较容易测量，用量筒或量杯就行了，关键是液体质量的测量。
首先我们要测出烧杯中液体和杯子的总质量m1,然后将液体倒入量筒或量杯中一部分，用天平测出剩余液体和杯子的总质量m2。液体的质量m=m1—m2。
（2）求质量
天安门广场的人民英雄纪念碑，它的碑心石是一整块巨大的花岗岩，它长14.7m、宽2.9m、厚1m．怎样知道它的质量？
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这块碑心石的质量非常大，不容易找到能测出其质量的测量工具。但我们可以采用有关密度的知识来解决。首先我们知道了它的材质是花岗岩，从密度表中我们可查找出这种物质的密度为（2.6～2.8）×103千克/米3。它的物理意义是体积为1米3的花岗岩，它的质量是（2.6～2.8）×103千克，我们就取2.8×103千克/米3吧。这样看来，我们只要知道这块石头的体积不就能求出质量了吗？而这个物体是一个形状规则的物体，其体积是容易计算的。
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这个式子告诉我们，物体的质量等于它的密度乘以体积。因此，知道了物体的体积，查出组成物质的密度，就可以算出它的质量，对于不能直接称量的庞大物体，这是求质量的很方便的办法．
（3）求体积
这里有1个铝制的机器零件，不用量筒或量杯能测出这个零件的体积吗？
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利用这个式子，知道了物体的质量，查出它的密度，就可以算出它的体积，对于形状不规则的或不便于直接测量的较大的物体，这是求体积的很方便的办法．求出物体的体积之后，我们就可以根据体积与高度（长度或厚度）与横截面积的关系，就可以求出物体的长度（高度或是厚度）或者求出物体的截面积。
 
【典型例题】
例1. 将一瓶油倒掉一些后 [     ]
　　A. 质量变小、密度变小     B. 质量不变、密度不变
　　C. 质量变小、密度不变     D. 质量变小、密度变大
　　分析：质量是物体的特性，密度是物质的特性。一瓶油倒掉一些后，作为物体已经发生了变化，但作为物质却没有发生变化。
　　答案：C
 
　例2. 某金属板长1m，宽50cm，厚8mm，测得其质量是35.6kg，问这是什么金属？
　　分析：判断是什么金属，可以先求出其密度，然后参照密度表对照．
　　解答：因50cm=0.5m,8mm=0.008m，体积为
　　V=1m×0.5m×0.008m=0.004m3，
　　[image: image6.jpg]9% 10%kg/m>.





　　查表得该金属是铜。
说明：也可将质量化为35600g，体积用cm3单位，得到ρ=8.9g/cm3
　　（1）密度的实用单位除g/cm3外还可用kg/dm3和t/m3，有时使用这些单位能使计算简化。
　　（2）密度公式的意义包含有：(1)不同物质的物体，质量相等时，密度较大的物体其体积较小。如：质量相等的铜块和铁块，铜块体积小于铁块体积。(2)不同物质的物体，体积相等时，密度较大的物体其质量较大。如：同一个瓶装满水和装满油相比较，装满水的质量大。
 
　例3. 已知铁的密度为7.8×103千克/米3，它表示的物理意义是什么？铅的密度为11.3×103千克/米3，与铁的密度值不同，又说明什么？
　　解答：7.8×103千克/米3这一物理值说的是1米3铁这种物质，质量有7.8×103千克。金属铅的密度值是11.3×103千克/米3，它比铁的密度值大。说明体积都为1米3的铁和铅，它们的质量不一样多。铁的质量比铅的质量小。反映出不同的物质，体积相同时，质量不同这一特性。由此可以引出几个方面的比较：①体积相同的铁块和铅块，质量不相等，铁块质量小，铅块质量大。②质量相等的铁块和铅块，铁块体积大，铅块体积小。③两块体积不同的实心铁块，体积大的铁块质量大，体积小的那块铁，质量也小。
 
　例4. 冰的密度是0.9克/厘米3，把质量为360克的冰完全熔化成水时，下列关于它们的质量和体积变化的说法正确的是　　[    ]
　　A. 质量减小了40克，体积减小了40厘米3
　　B. 质量增加了40克，体积不变
　　C. 质量不变，体积减小了40厘米3
　　D. 质量不变，体积增加了40厘米3
　　分析：本题通过质量不随状态变化及与密度之间的联系来进行发散思维。冰熔化成水，虽然物质的状态发生了变化，但质量不变。因为质量是物体的一种属性，它不随物体的形状、状态、温度和地理位置改变而改变。由于冰和水的密度是不相同的，则冰熔化成水的体积要发生变化。
　　解答：[image: image7.jpg]



　　冰熔化成水的体积：
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　　冰熔化成水，体积减小了：
　　V冰-V水=400厘米3-360厘米3=40厘米3
    答案：C
 
　例5. 金属物质中密度最大的是锇，为22.5克/厘米3，密度最小的是锂，为0.534克/厘米3。一块体积为多少厘米3的锂和一块2厘米3的锇质量相等吗？
　　分析：锇的体积V锇已知，根据锇的密度可以算出锇的质量m锇，由于m锂=m锇，再由锂的密度ρ锂，进一步求出锂的体积V锂。
　　解答：
　　解法一：m锇=ρ锇V锇=22.5克/厘米3×2厘米3=45克
　　所以 m锂=m锇=45克
[image: image9.jpg]R N, Y S
Ve= P 0SHEER




[image: image10.png]P 225% 1 DK
Va EEVW 053RS X 2R

= 84 3FH?




 
　例6. 在“测定金属块密度”的实验中，某同学用了如下几个步骤： [     ]
　　A. 在量筒内倒入一定量的水，记录水的体积V1。
　　B. 用天平称出金属块质量m。
　　C. 将天平置于水平台上，调节平衡。
　　D. 将金属块全部浸没在水中，记录水的体积V2。
　　（1）合理的顺序应是______（填字母）。
　　（2）观察水体积时应注意什么？
　　（3）金属块密度的计算式是______。
分析：实验时，应先调节好天平，然后再用量筒测水的体积和金属块的体积。
解答：（1）C、B、A、D
（2）视线与水面凹部最低处相平
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说明：实验步骤中“一定量水”的意义是：既要能淹没金属块，又不能使放入金属块后溢出量筒。
 
　例7. 在“测煤油密度”的实验中，给你一小杯煤油、一支量筒、一台已调好的天平。(1)设计出合理的实验步骤。(2)列出煤油密度的计算式。(3)图1所示是实验所测三个数据的示意图，由此得出煤油的密度是______kg/m3。
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分析：为了测出倒入量筒的煤油质量，可以先称得这一小杯煤油总质量，然后再称倒出煤油后杯子和剩余的煤油质量，利用“补差法”算出倒出的煤油质量。
解答：（1）步骤如下：
　　a. 称得杯子、煤油总质量m1；
　　b. 向量筒内倒入一定量的煤油，记录煤油体积V；
　　c. 称得杯子、剩余煤油总质量m2。
　　d. 计算煤油密度。
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　　=0.85g/cm3=0.85×103kg/m3
　  说明：为减小误差，倒入量筒的煤油液面最低处最好正处于量筒的某一刻线上，使煤油体积取整数值。
 
　例8. 现有一台天平（含砝码）、两个大小不同，刻度看不清的量杯、一根细线和足够的水。试用这些器材测定小铁块密度ρ铁。
　  分析：本题妙在虽有量杯，然而刻度却看不清，这意味着铁块的体积不能直接测出，量杯与普通杯子无异。“代换”的关键在水（包括其密度ρ水这一隐含条件）。
　  解答：(1)实验步骤
　　A. 用天平称出小铁块的质量m1；
　　B. 在一量杯中倒入适量水（能浸没铁块），称出量杯和水的质量m2；
　　C. 用细线拴住小铁块，放入水中，记下水面所在位置；
　　D. 取出小铁块，往量杯中加入适量水，使水面升至刚才所记位置，称出此时量杯和水的总质量m3。
　　(2)铁块的密度
　　[image: image14.jpg]



　　由例5启发我们：既然用天平和没有刻度的量杯可以测出小铁块的密度，那么用量筒和没有砝码的天平也应该能测出小铁块的密度。进一步设想，不用天平，也不要量筒，只用弹簧秤，能否测出小铁块的密度？例6和例7就是在这种拓宽了的思路中设计出来的。
 
　例9. 甲、乙两物体质量相等，已知甲物体体积为V0，乙物体的体积V乙=5V甲，甲物密度是乙物密度的4倍，若两物中只有一个空心的，则 [ ]
　　A. 甲物一定是空心的       B. 乙物一定是空心的
　　C. 空心体积是V0          D. 空心体积是0.8V0
分析：
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解答：B、C。
-4V甲=V甲=V0
例10. 一只空瓶质量是50g，装满水后总质量是1.3kg，装满某种液体后总质量是1.05kg，求这种液体的密度。
分析：
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求出水的体积即瓶的容积，即可求得液体的密度。
解答：m水=m水瓶-m瓶=1300g-50g=1250g，
　　m液=m液瓶-m瓶=1050g-50g=1000g。
[image: image19.jpg]



　　这种液体的密度是0.8g/cm3
说明：本题还可以直接应用比例关系求出ρ液而避免瓶容积大小的
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例11. 有一捆横截面积是2.5毫米2的铜丝，质量为89千克，不用尺子量，计算出这捆铜丝的长度。
分析：因为物体体积与长度有关系。要计算铜丝的长度，关键要计算出铜丝的体积。根据密度知识，可利用ρ=m/V变形计算出体积V。
　　已知：s铜丝=2.5毫米2=2.5×10-6米2，m铜丝=89千克 查表知ρ=8.9×103千克/米3，求：V铜丝=？
解答：
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　　这捆铜丝的长度是4000米。
 
例12. 一个瓶子能盛1千克的水，用这个瓶子能盛多少千克的食用油？（ρ食用油=0.9×103千克/米3）。
分析：要想知道此瓶能盛多少食用油，需计算出瓶的容积。已知这个瓶子能盛1千克的水，又瓶子的容积不变。就可推理出V食用油=V水。
已知：m水=1千克，ρ水=1.0×103千克/米3，ρ食用油=0.9×103千克/米3和V食用油=V水，求：m食用油=？
解法一：先求瓶子的容积 由ρ=m/V得V=m/ρ
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　　再求此瓶能盛食用油的最大质量由ρ=m/V得m=ρV
　　所以 m食用油=ρ食用油×V食用油=0.9×103千克/米3×10-3米3=0.9千克
　　答：这个瓶子能盛0.9千克的食用油。
解法二：因为用的是同一个瓶子，说明水和食用油的最大体积相等。即 v食用油=v水
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【模拟试题】
一. 选择题
1. 一块木块分成三等分后，每一小块的密度是原木块密度的 [    ]
[image: image28.jpg]A 3t BB foid %T& D. Tl




2. 下列有关密度的说法中，不正确的是 [    ]
A. 一种物质组成的不同物体，它们的质量与体积成正比
B. 体积相同的不同物质组成的物体，密度大的质量也大
C. 不同物体质量大的，密度也大
　　D. 一种物质组成的不同物体，质量不等但密度相等
3. 下列说法中，正确的是 [     ]
A. 一滴水密度比一桶水密度要大
B. 一滴水密度比一桶水密度要小
C. 一滴水密度比一桶汽油密度要大
　　D. 一滴水密度比一桶汽油密度要小
4. 某金属块质量为m，体积为V，密度为ρ，要使金属块的质量成为3m，则下列说法中正确的是 [     ]
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5. 能装下1kg水的瓶子，一定能装下1kg的是 [     ]
　　A. 酒精    B. 煤油    C．酱油    D．色拉油
6. 三个相同容器装有三种液体A、B、C后，测得质量相等，已知：ρA＞ρB＞ρC，则容器中液面位置最高的是 [     ]
　　A．A    B．B    C．C      D．无法判断
7. 用两种材料制成的体积相同的实心小球甲、乙．在已调好的天平左盘放三个甲球，在右盘里放两个乙球时，天平恰好平衡，则下述结论中正确的是 [     ]
　　A．ρ甲=1.5ρ乙    B．ρ乙=1.5ρ甲　   C．ρ甲=ρ乙     D．无法判断
8. 下面几个物理量中可以用来鉴别物质的种类的是 [    ]
　　A．质量 B．密度 C．体积 D．温度
9. 一个容器最多能装600克水，则这个容器不能装 [    ]
　　A．600克煤油   B．600千克水银  C．400克煤油   D．600克水银
10. 三个完全相同的容器中分别装有质量相等的煤油、水、海水，那么三个容器中液面高度最高的是(ρ煤油=0.8×103千克／米3，ρ海水=1.03×103千克／米3) [    ]
　　A．水    B．海水    C煤油
 
二. 填空题
　1. 一段粗铜线拉断成两段铜丝后，每一段铜丝的质量______（填变大、变小、不变，下同），铜丝的密度_______．
　2. 水银的密度是13.6g／cm3=_______kg／m3，其意义是_______．
3. 质量相等的实心木球和铁球，体积较大的是______球；体积相等的实心木球和铁球，质量较小的是是______球．
4. （1）如图所示量筒的量程是______毫升，最小刻度是______毫升，液体的体积是______毫升，合______厘米3。（2）杯子的质量是______克，被测液体的质量是______克。（3）此液体物质的密度为______克／厘米3，合______千克／米3．
[image: image30.png]



　5. 单位体积的某种物质的______叫作这种物质的密度，水的密度是______。
　6. 国际单位制中，质量的单位是______，体积的单位是______，密度的单位是______，读作______。
　7. 酒精的密度是0.8×103千克／米3，表示的意义是______．把200克酒精倒掉150克，剩下酒精的密度为_______。
8. 密度的公式ρ=______。有一块金属质量是5400千克，体积是2米3，该金属的密度是_______。
9. 一个铝锅的质量是500克，一个铝盒的质量是200克，它们的质量之比是______；密度之比是______。
　10. 质量相等的银块和铝块，它们的体积之比等于______，如果它们的体积相等，其质量之比等于______。
11. 体积为1000厘米3的铅球，质量是5千克，铅球是______的（选填“空心”、“实心”）。
　12. 一辆载重汽车最多能装质量为10吨的物质，它的容积是12米3，最多能装密度为0.5×103千克／米3的木材______．
13. 为了测定不沉入水中的石蜡M的密度，将铁块N与石蜡用细绳相连，并把它们放入盛水的量筒中进行实验，如图所示，以下所列为实验步骤：
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　　A. 用天平测出铁块N的质量；
　　B. 用天平测出石蜡M的质量；
　　C. 用天平测出石蜡M和铁块N的总质量；
　　D. 在量筒中倒入适量的水；
　　E. 读出水面刻度；
　　F. 只把铁块浸没在水中时，读出水面的刻度；
　　G. 将铁块和石蜡全部浸没水中，读出水面的刻度．
根据实验要求，上面不必要的测量步骤是______．
 
三. 计算题
1. 一个铜球，体积10cm3，质量62.3g，这个球是空心还是实心？如果是空心的，空心部分体积多大？(ρ铜=8.9×103kg／m3)
2. 一个小瓶装满水时质量为32g，装满酒精时质量为28g，则这个小瓶的质量和容积各是多大？(ρ酒精=0.8×10kg／m3)
3. 有一捆由密度为ρ的金属制成的粗细均匀的电线，总质量为M，为了测出其总长度，剪下一小段在铅笔上密绕，如图所示。已知密绕n圈后，长度为L。根据以上数据，求电线总长度表达式．提示：圆的面积与直径D的关系是[image: image32.wmf]S
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【试题答案】
一. 选择题
1. B； 2. C； 3. C； 4. D；  5. C； 6. C ； 7. B ； 8. B ； 9. A； 10. C
二. 填空题
1. 变小，不变；
2. 13.6×103，1m3水银质量为13.6×103kg；
3. 木，木．
4. (1)50，2，26，26，(2)26，26，(3)1，1×103

5. 质量. 1.0×103千克／米3 
6. 千克，米3，千克／米3，千克每立方米 
7. 每立方米体积的酒精质量为0.8×103千克，0.8×103千克/米3
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9. 5∶2，1∶1 
10. 2.7∶13.6 13.6∶2.7
11. 空心 
12. 6吨
13. ACE
 
三. 计处题
1. 空，3cm3． (具体过程如下：判断一个球是实心的还是空心的，应该用多种方法：如比较质量、比较体积、比较密度。
解法一：
比较质量。假设这个球是实心的，那么它的质量为m=ρV=8.9×103g／cm3×10 cm3=89g.这也是这个体积为10cm3的球的最大质量。如果它的质量小于89g，这个球就一定是空心的。而本题中这个球的质量为62.3g，所以它是空心的。如果将它看成是实心的，其质量多了89g-62.3g=26.7g。这26.7g铜的体积就应该是其空心部分的体积。所以其空心部分的体积为V空=m/ρ=26.7g/8.9g/cm3=3cm3.
解法二：比较体积。
这个铜球的质量为62.3 g，这些铜的体积是：V=m/ρ=62.3g/8.9g/cm3=7cm3.而这个球的外体积为10cm3,所以这个球一定是空心的，而且其空心部分的体积为10cm3-7cm3=3cm3。
解法三、比较密度。
自已试一试！)
2. 12g，20cm3（具体过程如下：这道题得列一个方程组：
32g=m空瓶+m水   → 32g=m空瓶+ρ水V水      →  32g=m空瓶+ρ水V容
28g=m空瓶+m酒精  → 28g=m空瓶+ρ酒精V酒精    →  28g=m空瓶+ρ酒精V容
联立二方程并解得m空瓶=12g            v容=20cm3）
3. 4Mn2／ρπL2（具体过程略）
中考网www.zhongkao.com

